
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  Sportparticipatie 2019 
Jongeren 18-24 jaar  

 Onderzoek & Statistiek 

 Mei 2021 



2 

Samenvatting 

 

Voor het bepalen en evalueren van het sportbeleid is het belangrijk inzicht te hebben in de 

mate waarin jongeren van 18-24 jaar sporten en bewegen en tevreden zijn over de 

sportvoorzieningen in de gemeente. De afdeling Onderzoek en Statistiek heeft daarom in 

opdracht van de afdeling Sport & Recreatie onderzoek gedaan onder 18-24 jarigen uit                  

’s-Hertogenbosch. Het onderzoek is in het najaar van 2019 uitgezet. In totaal hebben 1.189 

jongeren van 18-24 jaar de vragenlijst ingevuld.  

 

De belangrijkste uitkomsten: 

 

Ongeveer de helft van de 18-24 jarigen behaalt de beweegnorm  

51% van de jongeren van 18-24 jaar heeft de beweegnorm behaald. De verschillen tussen 

de wijken zijn statistisch niet significant en de vraag is niet vergelijkbaar met eerder 

onderzoek. Hoe hoger de leeftijd, hoe lager het percentage dat de beweegnorm behaalt.                

Zo behalen 18-24 jarigen (51%) minder vaak de beweegnorm dan 12-18 jarigen (69%).  

 

De meeste jongeren van 18-24 jaar hebben een gezond gewicht 

72% van de 18-24 jarigen heeft een gezond gewicht; dit is niet significant lager dan in 2017 

(76%). 22% heeft overgewicht, waarvan 6% ernstig overgewicht. Er zijn geen significante 

verschillen tussen wijken. Meisjes, 21-24 jarigen, vmbo/mbo leerlingen, niet-sporters en 

jongeren die de beweegnorm niet behalen, hebben relatief vaker overgewicht. Verder 

hebben 18-24 jarigen (22%) vaker overgewicht dan 12-18 jarigen (11%).  

 

Ongeveer 6 op de 10 jongeren van 18-24 jaar sporten minstens wekelijks  

61% van de 18-24 jarigen sport wekelijks. 6% sport minder dan één dag per week. 33% doet 

nooit aan sport. Jongeren uit Nuland/Vinkel sporten relatief vaak wekelijks. Hoe hoger de 

leeftijd, hoe lager het percentage dat wekelijks sport. 18-24 jarigen (61%) sporten relatief 

minder vaak dan 12-18 jarigen (84%). Vmbo/mbo leerlingen, jongeren met overgewicht en 

jongeren die de beweegnorm niet behalen doen relatief vaak nooit aan sport.  

 

De helft van de jongeren van 18-24 jaar sport wekelijks buiten 

50% van de 18-24 jarigen sport/beweegt minstens één dag per week buiten. 32% doet dit 

minder dan eens per week en 18% sport nooit buiten. Er zijn geen significante verschillen 

tussen de wijken. Relatief meer 12-18 jarigen (69%) sporten/bewegen wekelijks buiten dan 

18-24 jarigen (50%). 

 

Ruim een derde van de jongeren van 18-24 jaar is lid van een sportvereniging  

36% van de 18-24 jarigen is lid van een sportvereniging. Er zijn geen significante verschillen 

in de tijd. Relatief veel jongeren uit Nuland/Vinkel en Rosmalen noord zijn lid van een 

sportvereniging. Daarnaast zijn relatief meer 12-18 jarigen (70%) lid dan 18-24 jarigen (36%).  

 

Ruim de helft van de 18-24 jarigen is tevreden over sportmogelijkheden buiten  

55% van de 18-24 jarigen vindt dat er (ruim) voldoende mogelijkheden zijn om buiten te 

sporten/bewegen in de gemeente. 30% vindt de mogelijkheden matig/onvoldoende; dit is niet 

significant hoger dan in 2017 (26%). In Maaspoort zijn relatief veel jongeren tevreden over 

de sportmogelijkheden buiten. Naarmate men ouder wordt, zijn jongeren minder tevreden. 

18-24 jarigen (30%) geven vaker een matig/onvoldoende dan 12-18 jarigen (23%).  
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1. Inleiding 

 

Aanleiding en doel 

Voor het bepalen en evalueren van het sportbeleid is er behoefte om inzicht te hebben in de 

mate waarin jongeren van 18-24 jaar sporten en bewegen en tevreden zijn over de 

sportvoorzieningen in de gemeente. De afdeling Onderzoek en Statistiek verricht daarom in 

opdracht van de afdeling Sport & Recreatie onderzoek onder jongeren uit ’s-Hertogenbosch. 

De belangrijkste uitkomsten van het onderzoek vindt u in deze rapportage. 

 

Methodiek 

De gemeente ’s-Hertogenbosch heeft in het najaar van 2019 een 

onderzoek uitgezet onder 18 t/m 24 jarigen. Hiervoor is een 

digitale vragenlijst uitgezet onder 4.600 18-24 jarigen. In totaal 

hebben 694 jongeren de vragenlijst ingevuld. De respons is 15% 

en daarmee gelijk aan de respons in 2017.  

Daarnaast is er gewerkt met een zogenaamde ‘open link’. Ook 

jongeren die géén uitnodiging hadden gekregen voor het 

onderzoek, konden de vragenlijst invullen. Hier is actief reclame 

voor gemaakt, zoals via sociale media. Ook zijn een aantal 

jongerenambassadeurs de straat op gegaan om jongeren te 

vragen de vragenlijst in te vullen. In totaal hebben 495 jongeren 

de vragenlijst via de open link ingevuld.   

 

Per wijk zijn er voldoende respondenten om uitspraken op 

wijkniveau te doen. Uitzondering hierop zijn de wijken Nuland en Vinkel. Om deze reden zijn 

Nuland en Vinkel in de analyse samengevoegd.  

In dezelfde periode is door de GGD onderzoek gedaan onder jongeren van 12-18 jaar. Een 

deel van de vragen in beide onderzoeken zijn hetzelfde, waardoor we de resultaten met 

elkaar kunnen vergelijken.  

 

Leeswijzer 

Als vergelijking met eerder of ander onderzoek mogelijk is, is dit vermeld. Alle percentages 

zijn afgerond op hele procenten. Door afronding kan een totaal boven of onder de 100% 

uitkomen. Voor de ontwikkelingen over de tijd en de verschillen tussen wijken zijn 

significantietoetsen uitgevoerd. De (significante) resultaten zijn in deze rapportage 

beschreven. Significant wil zeggen dat het onwaarschijnlijk is dat de uitkomst op toeval 

berust. Soms is een verschil groot, maar toch niet significant. Dat komt omdat de 

percentages schattingen zijn van de werkelijke percentages. Hoe meer respondenten, hoe 

beter de schatting. Bij de wijken is het aantal respondenten soms niet zo groot. De 

onbetrouwbaarheid wordt dan groter en een gevonden verschil is dan niet significant.  
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2. Bewegen en gewicht 

 

Ongeveer de helft van de 18-24 jarigen behaalt de beweegnorm 

Gemiddeld geeft 51% van de jongeren van 18-24 jaar aan 5 of meer dagen in de week 

minimaal een half uur per dag te bewegen/sporten. Daarmee voldoen zij aan de 

beweegnorm. 42% deed dit 3 of 4 dagen en 17% 1 of 2 dagen. 7% was hier geen enkele 

dag mee bezig. Deze vraag is vergelijkbaar met het onderzoek onder 12-18 jarigen, maar 

niet met eerder onderzoek. Hoe hoger de leeftijd, hoe minder vaak de beweegnorm wordt 

behaald. 18-24 jarigen (51%) behalen minder vaak de beweegnorm dan 12-18 jarigen (69%). 

 
Figuur 1 Hoeveel dagen van de week bewegen/sporten 18-24 jarigen minimaal een half uur per dag?  

 
 

Verschillen tussen wijken 

De verschillen tussen wijken in het behalen van de beweegnorm zijn niet significant. In 

Maaspoort (43%), Rosmalen noord (45%), Noord (45%) en de Groote Wielen (46%) is het 

aandeel het laagst, maar wijken de resultaten niet significant af van het gemiddelde in  

’s-Hertogenbosch (51%).  

 
Figuur 2 % 18-24 jarigen dat beweegnorm heeft behaald, naar wijk 

 
 

Verschillen naar achtergrondkenmerken 

Jongens behalen vrijwel even vaak de beweegnorm als meisjes. Ook zijn er geen significante 

verschillen naar leeftijd en opleidingsniveau. Jongeren met ernstig overgewicht behalen 

daarentegen wel minder vaak de beweegnorm dan jongeren met een gezond gewicht.  

 
Tabel 1 % 18-24 jarigen dat beweegnorm heeft behaald, naar achtergrondkenmerken 

Kenmerk %  

Geslacht Jongens 51% 

 Meisjes  52% 

Leeftijd 18-20 jarigen 53% 

 21-24 jarigen 50% 

Opleiding Vmbo, mbo 47% 

 Havo, vwo, hbo, universiteit 54% 

7% 17% 25% 27% 24%
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Kenmerk  % 

BMI Te licht 54% 

 Gezond gewicht 54% 

 Overgewicht 49% 

 Ernstig overgewicht 33% 

Totaal Gemeente ’s-Hertogenbosch  51% 

 

Zo’n 2 op de 10 jongeren van 18-24 jaar hebben overgewicht 

Gemiddeld heeft 72% van de jongeren van 18-24 jaar een gezond gewicht volgens de 

landelijke BMI-definitie. Het aandeel is lager dan in 2017 (76%), maar het verschil in tijd is 

statistisch niet significant. 22% heeft overgewicht, waarvan 6% ernstig overgewicht. Relatief 

meer 18-24 jarigen (22%) hebben overgewicht dan 12-18 jarigen (11%).  

 
Figuur 3 % 18-24 jarigen met ondergewicht, (ernstig) overgewicht en een gezond gewicht 

 
 

Verschillen tussen wijken 

De resultaten van de wijken verschillen niet significant van het gemiddelde in  

’s-Hertogenbosch. In Graafsepoort (28%) is het aandeel 18-24 jarigen met overgewicht het 

hoogst, maar het wijkt niet significant af van het gemiddelde (22%). Daarnaast zijn er ook 

geen significante verschillen in de tijd. 

 
Figuur 4 % 18-24 jarigen met (ernstig) overgewicht, naar wijk 
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Verschillen naar achtergrondkenmerken 

Overgewicht komt iets vaker voor bij meisjes dan bij jongens. En vaker bij 21-24 jarigen 

leerlingen van vmbo/mbo, niet-sporters en jongeren die de beweegnorm niet behalen dan bij 

andere groepen jongeren.    

 
Tabel 2 % 18-24 jarigen met (ernstig) overgewicht, naar achtergrondkenmerken 

Kenmerk %  

Geslacht Jongens 18% 

 Meisjes  26% 

Leeftijd 18-20 jarigen 18% 

 21-24 jarigen 26% 

Opleiding Vmbo, mbo 28% 

 Havo, vwo, hbo, universiteit 17% 

Sporten Niet-sporter 29% 

 Sporter 19% 

Bewegen Beweegnorm behaalt 19% 

 Beweegnorm niet behaalt 26% 

Totaal Gemeente ’s-Hertogenbosch  22% 
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3. Sporten 

 

Fitness is de meest beoefende sport 

Op de vraag ‘welk(e) sport(en) doe je regelmatig?’ geeft een derde van de jongeren van  

18-24 jaar aan helemaal niet regelmatig te sporten. Twee derde van de jongeren sport wél 

regelmatig (67%). Aan de jongeren die zeggen regelmatig te sporten, is gevraagd welke 

sport men dan regelmatig doet. Maar liefst 34% heeft fitness genoemd. Deze vraag is niet 

vergelijkbaar met eerder onderzoek. 
 

Figuur 5 Welke sporten doen 18-24 jarigen regelmatig? 

 
 

Ongeveer 6 op de 10 jongeren van 18-24 jaar sporten minstens wekelijks  

Aan de jongeren is gevraagd hoe vaak zij gewoonlijk sporten in de vrije tijd. Gemiddeld doet 

61% van de 18-24 jarigen minstens één dag per week aan sport. 6% sport minder dan één 

dag per week. 33% doet nooit aan sport. Deze vraag is vergelijkbaar met het onderzoek 

onder 12-18 jarigen, maar niet met eerder onderzoek. Hoe hoger de leeftijd, hoe lager de 

wekelijkse sportdeelname. 18-24 jarigen (61%) sporten minder vaak wekelijks dan 12-18 

jarigen (84%). 

 
Figuur 6 Hoeveel dagen per week doen 18-24 jarigen aan sport in de vrije tijd? 
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Verschillen tussen wijken 

Jongeren van 18-24 jaar uit Nuland/Vinkel (77%) geven meer dan gemiddeld in                                      

’s-Hertogenbosch (61%) aan dat zij minstens één dag per week aan sport doen. De 

resultaten van de andere wijken verschillen niet significant van het gemiddelde. 
 

Figuur 7 % 18-24 jarigen dat minstens één keer per week sport, naar wijk 

 
 

Verschillen in achtergrondkenmerken   

Leerlingen van vmbo/mbo geven relatief vaker aan nooit aan sport te doen dan leerlingen 

van havo/vwo/hbo/universiteit. Andere groepen die oververtegenwoordigd zijn onder de  

niet-sporters zijn jongeren met overgewicht en jongeren die niet voldoen aan de 

beweegnorm. 

 
Tabel 3 % 18-24 jarigen dat nooit sport, naar achtergrondkenmerken 

Kenmerk %  

Geslacht Jongens 30% 

 Meisjes  33% 

Leeftijd 18-20 jarigen 34% 

 21-24 jarigen 30% 

Opleiding Vmbo, mbo 41% 

 Havo, vwo, hbo, universiteit 31% 

BMI Te licht 43% 

 Gezond gewicht 27% 

 Overgewicht 40% 

 Ernstig overgewicht 41% 

Bewegen Beweegnorm wel behaalt 24% 
 Beweegnorm niet behaalt  41% 

Totaal Gemeente ’s-Hertogenbosch  33% 
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De helft van de jongeren van 18-24 jaar sport wekelijks buiten 

Aan de jongeren is gevraagd hoe vaak zij gemiddeld buiten sporten/bewegen. Het gaat om 

sporten en bewegen (alleen of met anderen) niet als lid van een vereniging of organisatie, 

zoals een balletje trappen op een veldje of skaten. Gemiddeld geeft 50% van de 18-24 jarigen 

aan minstens één dag in de week buiten te sporten/bewegen. 32% doet dit minder dan eens 

per week en 18% doet dit nooit.  

 

Deze vraag is vergelijkbaar met het onderzoek onder 12-18 jarigen, maar niet met eerder 

onderzoek. Hoe hoger de leeftijd, hoe minder er buiten wordt gesport. 69% van de 12-18 

jarigen sport/beweegt wekelijks buiten tegenover 50% van de 18-24 jarigen. 

 
Figuur 8 Hoeveel dagen per week sporten/bewegen 18-24 jarigen gemiddeld buiten? 

 
 

Verschillen tussen wijken 

In Nuland/Vinkel (61%) is het aandeel jongeren dat wekelijks buiten sport/beweegt  het 

hoogst en in Rosmalen noord (40%) het laagst, maar de resultaten wijken niet significant af 

van het gemiddelde in ’s-Hertogenbosch (50%). 

 
Figuur 9 % 18-24 jarigen dat minstens wekelijks buiten sport, naar wijk 

 

 

 

 

 

 

 

 

18% 32% 24% 14% 5% 6%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

2019

dit doe ik nooit minder dan 1 dag 1 t/m 2 dagen 3 t/m 4 dagen 5 t/m 6 dagen elke dag

49%
43% 43%

57% 58%

40%

51% 53% 49% 51%
46%

56%
61%

50%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

2019



10 

4. Sportvereniging 

 

Ruim een derde van de jongeren van 18-24 jaar is lid van een sportvereniging  

Aan alle respondenten van 18-24 jaar is de vraag gesteld of zij lid zijn van een 

sportvereniging. Gemiddeld geeft 36% van de 18-24 jarigen aan lid te zijn. Naarmate men 

ouder wordt, zijn jongeren minder vaak lid van een sportvereniging. 70% van de 12-18 jarigen 

is lid van een sportvereniging tegenover 36% van de 18-24 jarigen. Er zijn geen significante 

ontwikkelingen in de tijd. 

 

Verschillen tussen wijken 

Jongeren van 18-24 jaar uit Nuland/Vinkel (57%) en Rosmalen noord (50%) geven meer dan 

gemiddeld in ’s-Hertogenbosch (36%) aan lid te zijn van een sportvereniging. Daar is (ruim) 

de helft van de jongeren lid. Voor de rest zijn er geen significante verschillen tussen wijken, 

maar ook niet tussen jaren. Het aandeel fluctueert over de jaren, maar de verschillen in de 

tijd zijn niet significant.  

 
Figuur 10 % 18-24 jarigen dat lid is van een sportvereniging, naar wijk 
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5. Sportvoorziening 

 

Ruim de helft van de 18-24 jarigen is tevreden over sportmogelijkheden buiten  

Gemiddeld vindt 55% van de 18-24 jarigen dat er (ruim) voldoende mogelijkheden zijn om 

buiten te sporten/bewegen in de gemeente. Denk aan trapveldjes, sportparken en pleintjes 

in de openbare ruimte. 21% vindt de mogelijkheden matig en 9% onvoldoende. De rest heeft 

een neutrale of geen mening.  

 

Het aandeel 18-24 jarigen dat een matig/onvoldoende geeft (30%) is lager dan in 2017 

(26%), maar het verschil in tijd is statistisch niet significant. Naarmate men ouder wordt, zijn 

jongeren wel minder tevreden. Meer 18-24 jarigen (30%) geven een matig/onvoldoende dan 

12-18 jarigen (23%).  

 
Figuur 11 Wat vinden 18-24 jarigen van de mogelijkheden om buiten te sporten/bewegen in de gemeente 
‘s-Hertogenbosch? 

 
 

Verschillen tussen wijken  

Jongeren van 18-24 jaar uit Maaspoort zijn meer tevreden over de mogelijkheden om buiten 

te sporten/bewegen (68%) dan gemiddeld in ’s-Hertogenbosch (55%). Voor de rest zijn er 

geen significante verschillen tussen wijken, maar ook niet tussen de jaren. Het aandeel 

fluctueert over de jaren, maar de verschillen in de tijd zijn niet significant.  

 
Figuur 12 % 18-24 jarigen dat vindt dat er (ruim) voldoende mogelijkheden zijn om buiten te 
sporten/bewegen in de gemeente ’s-Hertogenbosch, naar wijk 
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BiMlage: resultaten naar ZiMk

Deze bijlage geeft een overzichtelijk beeld van de sportparticipatie onder jongeren van 18-24 jaar 

in de verschillende wijken en dorpen van de gemeente ’s-Hertogenbosch. Hiermee kunt u zien hoe 

een wijk of dorp ervoor staat op het gebied van sport en bewegen.

 

De resultaten van de wijken en dorpen worden vergeleken met die van de gemeente  

’s-Hertogenbosch als geheel. De meest opvallende (significante) resultaten daarvan worden in de 

tekst beschreven. Hetzelfde geldt voor belangrijke ontwikkelingen in de tijd.  
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1. Binnenstad 

 De belangrijkste uitkomsten voor de Binnenstad op het gebied van sport en bewegen: 

 
1.1 Hoeveel dagen per week bewegen/sporten 18-24 jarigen minimaal een 

half uur per dag? 
 

58% van de 18-24 jarigen heeft de 

beweegnorm behaald 

 

1.2 % 18-24 jarigen met ondergewicht, overgewicht en gezond gewicht  

15% van de 18-24 jarigen heeft 

(ernstig) overgewicht 

 

1.3 Hoeveel dagen per week doen 18-24 jarigen aan sport in de vrije tijd?   

60% van de 18-24 jarigen sport 

minstens één dag per week 

 

1.4 % 18-24 jarigen dat lid is van een sportvereniging  

30% van de 18-24 jarigen is lid van 

een sportvereniging 

 

  

1.5 Wat vinden 18-24 jarigen van de mogelijkheden om buiten te 

sporten/bewegen in de gemeente ’s-Hertogenbosch?  
 

46% van de 18-24 jarigen is tevreden 

over de sportmogelijkheden buiten 
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2. Zuidoost 

 De belangrijkste uitkomsten voor Zuidoost op het gebied van sport en bewegen: 

 
2.1 Hoeveel dagen per week bewegen/sporten 18-24 jarigen minimaal een 

half uur per dag? 
 

61% van de 18-24 jarigen heeft de 

beweegnorm behaald  

2.2 % 18-24 jarigen met ondergewicht, overgewicht en gezond gewicht  

25% van de 18-24 jarigen heeft 

(ernstig) overgewicht 

 

2.3 Hoeveel dagen per week doen 18-24 jarigen aan sport in de vrije tijd?   

54% van de 18-24 jarigen sport 

minstens één dag per week 

 

2.4 % 18-24 jarigen dat lid is van een sportvereniging  

28% van de 18-24 jarigen is lid van 

een sportvereniging 

 

2.5 Wat vinden 18-24 jarigen van de mogelijkheden om buiten te 

sporten/bewegen in de gemeente ’s-Hertogenbosch?  
 

56% van de 18-24 jarigen is tevreden 

over de sportmogelijkheden buiten 
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3. Graafsepoort 

 De belangrijkste uitkomsten voor Graafsepoort op het gebied van sport en bewegen: 

 
3.1 Hoeveel dagen per week bewegen/sporten 18-24 jarigen minimaal een 

half uur per dag? 
 

51% van de 18-24 jarigen heeft de 

beweegnorm behaald 

 

3.2 % 18-24 jarigen met ondergewicht, overgewicht en gezond gewicht  

28% van de 18-24 jarigen heeft 

(ernstig) overgewicht 

 

3.3 Hoeveel dagen per week doen 18-24 jarigen aan sport in de vrije tijd?   

58% van de 18-24 jarigen sport 

minstens één dag per week 

 

3.4 % 18-24 jarigen dat lid is van een sportvereniging  

34% van de 18-24 jarigen is lid van 

een sportvereniging 

 

3.5 Wat vinden 18-24 jarigen van de mogelijkheden om buiten te 

sporten/bewegen in de gemeente ’s-Hertogenbosch?  
 

56% van de 18-24 jarigen is tevreden 

over de sportmogelijkheden buiten 
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4. Muntel/Vliert 

 De belangrijkste uitkomsten voor Muntel/Vliert op het gebied van sport en bewegen: 

 
4.1 Hoeveel dagen per week bewegen/sporten 18-24 jarigen minimaal een 

half uur per dag? 
 

54% van de 18-24 jarigen heeft de 

beweegnorm behaald  

4.2 % 18-24 jarigen met ondergewicht, overgewicht en gezond gewicht  

26% van de 18-24 jarigen heeft 

(ernstig) overgewicht 

 

4.3 Hoeveel dagen per week doen 18-24 jarigen aan sport in de vrije tijd?   

60% van de 18-24 jarigen sport 

minstens één dag per week 

 

4.4 % 18-24 jarigen dat lid is van een sportvereniging  

32% van de 18-24 jarigen is lid van 

een sportvereniging 

 

4.5 Wat vinden 18-24 jarigen van de mogelijkheden om buiten te 

sporten/bewegen in de gemeente ’s-Hertogenbosch?  
 

60% van de 18-24 jarigen is tevreden 

over de sportmogelijkheden buiten 
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5. Rosmalen zuid 

 De belangrijkste uitkomsten voor Rosmalen zuid op het gebied van sport en bewegen: 

 
5.1 Hoeveel dagen per week bewegen/sporten 18-24 jarigen minimaal een 

half uur per dag? 
 

55% van de 18-24 jarigen heeft de 

beweegnorm behaald 

 

5.2 % 18-24 jarigen met ondergewicht, overgewicht en gezond gewicht  

17% van de 18-24 jarigen heeft 

(ernstig) overgewicht 

 

5.3 Hoeveel dagen per week doen 18-24 jarigen aan sport in de vrije tijd?   

68% van de 18-24 jarigen sport 

minstens één dag per week 

 

5.4 % 18-24 jarigen dat lid is van een sportvereniging  

41% van de 18-24 jarigen is lid van 

een sportvereniging 

 

5.5 Wat vinden 18-24 jarigen van de mogelijkheden om buiten te 

sporten/bewegen in de gemeente ’s-Hertogenbosch?  
 

66% van de 18-24 jarigen is tevreden 

over de sportmogelijkheden buiten 
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6. Rosmalen noord 

 De belangrijkste uitkomsten voor Rosmalen noord op het gebied van sport en bewegen: 

 
6.1 Hoeveel dagen per week bewegen/sporten 18-24 jarigen minimaal een 

half uur per dag? 
 

45% van de 18-24 jarigen heeft de 

beweegnorm behaald 

 

6.2 % 18-24 jarigen met ondergewicht, overgewicht en gezond gewicht  

23% van de 18-24 jarigen heeft 

(ernstig) overgewicht 

 

6.3 Hoeveel dagen per week doen 18-24 jarigen aan sport in de vrije tijd?   

68% van de 18-24 jarigen sport 

minstens één dag per week 

 

6.4 % 18-24 jarigen dat lid is van een sportvereniging  

50% van de 18-24 jarigen is lid van 

een sportvereniging 

Dit aandeel is in Rosmalen noord 

(50%) significant hoger dan gemiddeld 

in ’s-Hertogenbosch (36%). 

6.5 Wat vinden 18-24 jarigen van de mogelijkheden om buiten te 

sporten/bewegen in de gemeente ’s-Hertogenbosch?  
 

64% van de 18-24 jarigen is tevreden 

over de sportmogelijkheden buiten 
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7. De Groote Wielen 

 De belangrijkste uitkomsten voor de Groote Wielen op het gebied van sport en bewegen: 

 
7.1 Hoeveel dagen per week bewegen/sporten 18-24 jarigen minimaal een 

half uur per dag? 
 

46% van de 18-24 jarigen heeft de 

beweegnorm behaald 

 

7.2 % 18-24 jarigen met ondergewicht, overgewicht en gezond gewicht  

24% van de 18-24 jarigen heeft 

(ernstig) overgewicht 

 

7.3 Hoeveel dagen per week doen 18-24 jarigen aan sport in de vrije tijd?   

73% van de 18-24 jarigen sport 

minstens één dag per week 

 

7.4 % 18-24 jarigen dat lid is van een sportvereniging  

40% van de 18-24 jarigen is lid van 

een sportvereniging 

 

7.5 Wat vinden 18-24 jarigen van de mogelijkheden om buiten te 

sporten/bewegen in de gemeente ’s-Hertogenbosch?  
 

67% van de 18-24 jarigen is tevreden 

over de sportmogelijkheden buiten 
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8. Empel 

 De belangrijkste uitkomsten voor Empel op het gebied van sport en bewegen: 

 
8.1 Hoeveel dagen per week bewegen/sporten 18-24 jarigen minimaal een 

half uur per dag? 
 

58% van de 18-24 jarigen heeft de 

beweegnorm behaald  

8.2 % 18-24 jarigen met ondergewicht, overgewicht en gezond gewicht  

13% van de 18-24 jarigen heeft 

(ernstig) overgewicht 

 

8.3 Hoeveel dagen per week doen 18-24 jarigen aan sport in de vrije tijd?   

53% van de 18-24 jarigen sport 

minstens één dag per week 

 

8.4 % 18-24 jarigen dat lid is van een sportvereniging  

33% van de 18-24 jarigen is lid van 

een sportvereniging 

 

8.5 Wat vinden 18-24 jarigen van de mogelijkheden om buiten te 

sporten/bewegen in de gemeente ’s-Hertogenbosch?  
 

53% van de 18-24 jarigen is tevreden 

over de sportmogelijkheden buiten 
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9. Noord 

 De belangrijkste uitkomsten voor Noord op het gebied van sport en bewegen: 

 
9.1 Hoeveel dagen per week bewegen/sporten 18-24 jarigen minimaal een 

half uur per dag? 
 

45% van de 18-24 jarigen heeft de 

beweegnorm behaald 

 

9.2 % 18-24 jarigen met ondergewicht, overgewicht en gezond gewicht  

23% van de 18-24 jarigen heeft 

(ernstig) overgewicht 

 

9.3 Hoeveel dagen per week doen 18-24 jarigen aan sport in de vrije tijd?   

64% van de 18-24 jarigen sport 

minstens één dag per week 

 

9.4 % 18-24 jarigen dat lid is van een sportvereniging  

40% van de 18-24 jarigen is lid van 

een sportvereniging 

 

9.5 Wat vinden 18-24 jarigen van de mogelijkheden om buiten te 

sporten/bewegen in de gemeente ’s-Hertogenbosch?  
 

45% van de 18-24 jarigen is tevreden 

over de sportmogelijkheden buiten 

Verder geeft 39% van de 18-24 jarigen 

uit Noord een matig/onvoldoende. Dat 

is significant hoger dan in 2017.  
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10. Maaspoort 

 De belangrijkste uitkomsten voor Maaspoort op het gebied van sport en bewegen: 

 
10.1 Hoeveel dagen per week bewegen/sporten 18-24 jarigen minimaal 

een half uur per dag? 
 

43% van de 18-24 jarigen heeft de 

beweegnorm behaald 

 

10.2 % 18-24 jarigen met ondergewicht, overgewicht en gezond gewicht  

20% van de 18-24 jarigen heeft 

(ernstig) overgewicht 

 

10.3 Hoeveel dagen per week doen 18-24 jarigen aan sport in de vrije tijd?   

55% van de 18-24 jarigen sport 

minstens één dag per week 

 

10.4 % 18-24 jarigen dat lid is van een sportvereniging  

35% van de 18-24 jarigen is lid van 

een sportvereniging 

 

10.5 Wat vinden 18-24 jarigen van de mogelijkheden om buiten te 

sporten/bewegen in de gemeente ’s-Hertogenbosch?  
 

68% van de 18-24 jarigen is tevreden 

over de sportmogelijkheden buiten 

18-24 jarigen uit Maaspoort (68%) zijn 

significant meer tevreden dan 

gemiddeld in ’s-Hertogenbosch (55%).  
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11. West 

 De belangrijkste uitkomsten voor West op het gebied van sport en bewegen: 

 
11.1 Hoeveel dagen per week bewegen/sporten 18-24 jarigen minimaal 

een half uur per dag? 
 

51% van de 18-24 jarigen heeft de 

beweegnorm behaald 

 

11.2 % 18-24 jarigen met ondergewicht, overgewicht en gezond gewicht  

25% van de 18-24 jarigen heeft 

(ernstig) overgewicht 

 

11.3 Hoeveel dagen per week doen 18-24 jarigen aan sport in de vrije tijd?   

56% van de 18-24 jarigen sport 

minstens één dag per week 

 

11.4 % 18-24 jarigen dat lid is van een sportvereniging  

28% van de 18-24 jarigen is lid van 

een sportvereniging 

 

11.5 Wat vinden 18-24 jarigen van de mogelijkheden om buiten te 

sporten/bewegen in de gemeente ’s-Hertogenbosch?  
 

46% van de 18-24 jarigen is tevreden 

over de sportmogelijkheden buiten 
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12. Engelen 

 De belangrijkste uitkomsten voor Engelen op het gebied van sport en bewegen: 

 
12.1 Hoeveel dagen per week bewegen/sporten 18-24 jarigen minimaal 

een half uur per dag? 

 

56% van de 18-24 jarigen heeft de 

beweegnorm behaald 
 

12.2 % 18-24 jarigen met ondergewicht, overgewicht en gezond gewicht  

15% van de 18-24 jarigen heeft 

(ernstig) overgewicht 
 

12.3 Hoeveel dagen per week doen 18-24 jarigen aan sport in de vrije tijd?   

69% van de 18-24 jarigen sport 

minstens één dag per week 
 

12.4 % 18-24 jarigen dat lid is van een sportvereniging  

31% van de 18-24 jarigen is lid van 

een sportvereniging 
 

12.5 Wat vinden 18-24 jarigen van de mogelijkheden om buiten te 

sporten/bewegen in de gemeente ’s-Hertogenbosch?  

 

65% van de 18-24 jarigen is tevreden 

over de sportmogelijkheden buiten 

Verder geeft 17% van de 18-24 jarigen 

uit Engelen een matig/onvoldoende. 

Dat is lager dan gemiddeld in                                     

‘s-Hertogenbosch (30%). 

 

 

 

9% 14% 22% 56%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

2019

geen enkele dag 1 t/m 2 dagen
3 t/m 4 dagen 5 of meer dagen

9%

13%

75%

69%

14%

18%

1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

2019

2017

ondergewicht gezond gewicht

overgewicht ernstig overgewicht

29% 2% 39% 23% 7%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

2019

geen enkele dag minder dan 1 dag 1 t/m 2 dagen

3 t/m 4 dagen 5 of meer dagen

31%

58%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

2019

2017

lid van een sportvereniging

65%

88%

13%

12%

4% 19%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

2019

2017

(ruim) voldoende matig

onvoldoende weet niet/geen mening



 

25
 

13. Nuland/Vinkel 

 De belangrijkste uitkomsten voor Nuland/Vinkel op het gebied van sport en bewegen: 

 
13.1 Hoeveel dagen per week bewegen/sporten 18-24 jarigen minimaal 

een half uur per dag? 
 

60% van de 18-24 jarigen heeft de 

beweegnorm behaald 

 

13.2 % 18-24 jarigen met ondergewicht, overgewicht en gezond gewicht  

19% van de 18-24 jarigen heeft 

(ernstig) overgewicht 

 

13.3 Hoeveel dagen per week doen 18-24 jarigen aan sport in de vrije tijd?   

77% van de 18-24 jarigen sport 

minstens één dag per week 

Dit aandeel is in Nuland/Vinkel (77%) 

significant hoger dan gemiddeld in                                         

’s-Hertogenbosch (61%). 

 

13.4 % 18-24 jarigen dat lid is van een sportvereniging  

57% van de 18-24 jarigen is lid van 

een sportvereniging 

Dit aandeel is in Nuland/Vinkel (57%) 

significant hoger dan gemiddeld in                                            

’s-Hertogenbosch (36%). 

13.5 Wat vinden 18-24 jarigen van de mogelijkheden om buiten te 

sporten/bewegen in de gemeente ’s-Hertogenbosch?  
 

60% van de 18-24 jarigen is tevreden 

over de sportmogelijkheden buiten 

Verder geeft 19% van de 18-24 jarigen 

uit Nuland/Vinkel een matig of 

onvoldoende. Dat is significant lager 

dan gemiddeld (30%). 
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